2021年9月24日 星期五

电话:029-87344644 E-mail:sgbbjb2@163.com

幸福

就

九月的三秦大地,丹桂飘香,百姓喜迎十四运会,一派繁荣景象。

成熟的季节迎来成熟的铁路网。9月15日,十四运会开幕。当日上午,"复兴号"动集动车组列车从 铜川东站驶出。至此,铜川恢复办理客运业务,"复兴号"动集动车组开行覆盖陕西省全部地级市,为 3000万三秦儿女铺画出一个崭新的陕西铁路"新地图"。

"上一道那个坡来坡哎哟哟哎,下一道那个墚。想起了那个小妹妹哎哟哟哎,好心慌哎嗨。"广为流传的一 首陕北民歌,道尽了昔日陕北人民的出行不易。由于交通条件限制,富饶的自然资源和圣地的淳朴民风只能 深藏"闺中"。如今,延安老区人民也坐上了"好车马"。红色的革命热土上也鸣响了"复兴号"动车组的汽笛。

# 『米』出行 陕 西地 级市 实现『

### 目夜鏖战,交出美好旅行生活的幸福答卷

9月15日,"复兴号"动集动车组列车从 铜川东站驶出。乘坐在CR200J"鼓形"动 集动车组列车上,目光所至皆是王益区人 民用手机记录这一历史时刻的激动场景。

"天天都在盼这条铁路通车!今天终 于坐上了。"曾经在铜川工作20余年的铁 路职工,全国劳动模范李宝金和妻子显得 异常兴奋。

为了让最后一个地级市——铜川市 开进"复兴号",今年5月起,咸铜铁路阎 良站至铜川东站间62公里的铁道线上, 电气化改造"百日会战"全线打响。100 多个昼夜鏖战,阎良、富平、庄里、耀州、 铜川东等车站站房改造,累计新建、改 造客运站房6044平方米,补充石砟1.53 万方,247组道盆、379架信号机提质升 级,拆除废弃及临时房屋813间,迁移敷 设通信光电缆61.4千米,更换枕木883 根,铺设无缝线路98.918公里,线路捣 固81.626公里,新建牵引供电设备89.43 公里,协调解决问题 4000 余件 …… 当设 备、施工、环境、管理等一个个电气化改 造中的"难题"被逐一攻破,咸铜铁路迎 来了期盼已久的"复兴号"。

# 从"交通通道"向"经济走廊"转变

自2020年起,中国铁路西安局集团 有限公司举全局之力,相继对襄渝线、包 西线、宁西线、阳安线等管内26条铁路线 进行集中整治,全面提升线路质量,扮靓 铁路沿线环境,为"复兴号"开行创造条 件。依次开行西安至榆林、神木、延安等 11个方向的"复兴号"动集动车组,一列 列国槐绿色"外衣"、金黄色"腰带"的"复 兴号"奔驰在三秦大地上。

"复兴号"开进秦巴山区,对"大巴山 区"来说可是商机一片。此趟动车组列车 所经之处串联起"古都长安""秦巴明珠"

"金蝉之乡""汉人老家"等历史文化名城, 囊括近100个生态文化旅游景点,铁路部 门特意对接了旅游、公交等部门,做好公 交铁路无缝衔接,方便旅客畅行的同时, 推出凭动车票享景区门票、酒店住宿、特 色美食精品店及汉中特产购物不同折扣 的优惠政策,这将极大促进当地经济的发 展,可谓是"铁路搭台,经济唱戏"。

同样,榆林,延安作为资源型城市, "绿巨人"动车组开通以后,大大提高了客 运的能力,结余下来更多的运力来支持陕 北的能源运到全国各地。



随着"复兴号"开进铜川,以西安为圆 心,北到神木、南到安康、东到潼关、西到 宝鸡、东北到韩城、西北到铜川、东南到商 洛、西南到汉中,辐射全省、连接28个市 县,小"米"字型"复兴号"动集动车组出行 网已经在三秦大地上描绘完成。

2007年4月18日,和谐号动车组驰骋 关中平原,"西部第一速"的欣喜与感动,让 八百里秦川第一次有了骄傲的理由;2010 年2月6日,郑西高铁开通运营,300公里 时速拉近了西安、洛阳和郑州三座古城的 历史文化距离;2017年12月6日,西成高 铁全线正式通车,让千年蜀道不再难。

在陕西省的版图上,有从东北至西南 的京昆高铁通道、从北至南的包(银)海高 铁通道,从西北至东南的福银高铁通道、 从东至西的陆桥高铁通道,4条国家级高 铁通道在西安交汇,形成了以西安为枢 纽,覆盖全国的大"米"字型高铁。目前 郑西、大西、西宝、宝兰、西成、西银高铁 已经建成投入运营,西延、西康建设正在 紧张推进中,西十高铁建设前准备工作 已经到最后阶段,开工在即。

俯瞰三秦大地,铁路交通网综合交 错,跨黄河,钻秦岭、穿沙漠、越高原,大 "米"字高铁网连接全国,畅通外循环, 西安高铁交通枢纽地位进一步提升。 小"米"字动集动车组交通网串联省内 各大城市,加速内循环,为省内经济发 展提供强劲驱动力。大"米"携手小"米" 为陕西省追赶超越发展和三秦乡党美好 生活描绘美丽画卷。 本报记者 鲜康

#### 明年研考10月5日至25日网上报名

本报讯(张彦刚)9月22日,陕西省招生办正式公 布 2022 年陕西省全国硕士研究生招生考试网上报 名时间及要求。

复兴号』动车全覆盖小记

|秦发展||快车道

2022年陕西省全国硕士研究生招生考试预报 名时间为2021年9月24日至9月27日,每天9时至22 时。网上报名时间为2021年10月5日至10月25日,每天 9时至22时。预报名期间的报名信息有效的,网上报名

时无需重复填报。报名网站为中国研究生招生信息网。

我省报考点接受以下四类考生报名:一是在陕就读 的应届本科毕业生;二是"户口在陕"或"在陕工作"的 往届生;三是报考在陕招生单位的单独考试考生;四是 在陕招生单位要求必须在本校考点考试的考生。各考 生按照《2022年硕士研究生招生考试网上报名在陕考 生选择报考点须知》选择报考点。

# 外卖骑手被注册成个体工商户:劳动保障岂能"甩锅"



注册成为个体工商户, 从而让平台规避雇主 责任,以达到避税、避 社保的目的。近日,部

分平台相关做法引发舆论广泛关注。

随着移动互联网快速发展,网约车驾驶员、货车司 机、互联网营销师等新就业形态劳动者数量大幅增加,维 护劳动者劳动保障权益面临新情况、新挑战。

诸多挑战中,最核心的问题在于平台与平台上的骑 手、配送员、司机之间用工关系究竟该如何定义?

笔者梳理发现,各个互联网平台的用工模式基本可以 称之为"零工模式"。以外卖为例,骑手与平台之间并非雇 佣与被雇佣的劳动关系,他们之间往往隔着劳务公司。平 台向劳务公司购买服务,一方面,可以甩掉人员管理成本; 另一方面,不需要为事实上的员工缴纳"五险一金"。

在这些平台上工作的数以百万计的外卖员、配送员、

司机,尽管也以"计件收入"的方式获取劳动报酬,但其社 会保障、交通安全、职业积累、个人成长等责任被平台"甩 锅"。在现实的司法实践中,外卖员在发生交通事故后, 平台以"非雇佣关系"为由逃脱责任并不鲜见。

这些问题引起有关部门的注意。人社部、国家发改 委等部门日前发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保 障权益的指导意见》,意见明确提出,符合确立劳动关系 情形的,平台企业应当依法与劳动者订立劳动合同。不 完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管 理的,指导企业与劳动者订立书面协议,合理确定企业与 劳动者的权利义务。个人依托平台自主开展经营活动、 从事自由职业等,按照民事法律调整双方的权利义务。

对于骑手、网约车司机最为关心的"五险一金"问 题,意见也明确,组织未参加职工基本养老、职工基本 医疗保险的灵活就业人员,按规定参加城乡居民基本 养老、城乡居民基本医疗保险,做到应保尽保。督促企业 依法参加社会保险。 (杨有宗 王默玲)



9月22日,渭南市大荔公安 苏村派出所民警"见缝插针", 深入到秋收忙碌的群众之中, 进行反诈宣传。

8月以来,该派出所把反诈 宣传作为"我为群众办实事"的 重要内容来抓,先后深入全镇8 个行政村76个小组,开展进千家 户、入百家铺(沿街商铺)活动, 全方位宣传反诈。活动期间,查 获夜间盗窃车内财物案10余起, 挽回损失20000元。

李世居 李晓艳 摄





对普通人来说,一日三餐就是动动手的事,但对于残疾 人、孤寡老人等特殊困难群体,吃好三餐却不那么简单。近 日,安康市岚皋县首家"社区居家养老共享餐厅"落户城关 镇号房湾社区

"共享餐厅"大约有50平方米,可同时容纳三十多人就餐,9 月23日,20多位老人聚在一起,享用丰盛的早餐,显得格外热闹。

据悉,该共享餐厅针对60岁以上老年人和 12岁以下留守儿童设置每日三餐15元的优惠 餐费标准,对城区内重残、居家全失能老人提供 送餐上门服务,此外每天向城内环卫工人免费 定时定点提供52份早餐。 廖霖 摄影报道



#### 国家统计局公布最新城市评级 西安位列特大城市

本报讯 近日,由国家统计局提供的 《经济社会发展统计图表:第七次全国人 口普查超大、特大城市人口基本情况》公 布。根据第七次全国人口普查数据,超 大城市有上海、北京、深圳、重庆、广州、 成都、天津7城(按城区人口数排序),特

大城市共14座,分别是武汉、东莞、西 安、杭州、佛山、南京、沈阳、青岛、济 南、长沙、哈尔滨、郑州、昆明、大连(按 城区人口数排序),其中,领衔的武汉 距离超大城市的门槛仅有5万人之差。

据国家统计局说明,城区常住人

口1000万以上的城市为超大城市,城 区常住人口500万以上1000万以下的 城市为特大城市。而城区是指在市辖 区和不设区的市,区、市政府驻地的实 际建设连接到的居民委员会所辖区域 和其他区域,不包括镇区和乡村。

### 教育部要求清查中职学校办学资质

据新华社微博 记者9月22日从教 育部了解到,教育部日前印发通知. 要求严格规范中等职业学校招生、学 籍和资助管理。

通知要求,清查办学资质,建立 中等职业学校办学资质年检制度。 对不具备中等职业学历教育办学资 质的学校和未经办学地教育行政部

门审批设立的中职异地分校、办学 点,要坚决取缔招生资格。严格中 等职业学校学籍管理,严禁注册"双 重学籍"。



各地

积极

动

婚俗

改革倡导文

の明新

风

П

的

局

民政部9月22日公布河北省邯郸市 肥乡区等17个单位为全国婚俗改革实 验区,引发民众关注。这不是民政部第 一次公布实验区名单,今年4月,河北河 间市等15个单位被确认为第一批全国婚 俗改革实验区。5个多月来,相关实验区 大力推进婚姻领域移风易俗,积极倡导 文明新风。

#### 彩礼"减负",幸福加分

"我看中的是人,不是钱。很多人认为 彩礼要得越多,越显示男方对女方的尊重。 我不这么想。"回想起自己"零彩礼"出嫁的 决定,家住河北河间市的石静这样说。

近几年来,各地高价彩礼的消息屡见不 鲜。河间的一些乡村,女方要彩礼流行"万 紫千红一片绿"——1万张5元钞票,加1000 张百元钞票,再加若干张50元钞票。

高价彩礼、婚礼大操大办给许多家庭 带来沉重负担,由此引发的浪费、攀比等问 题,更对社会风气造成不良影响。

为此,河间市通过邀请道德模范等当 地有影响力人士为"零彩礼""低彩礼"新 人颁发结婚证等方式,倡导庄重简约的新 式婚礼风尚。如今,当地为办婚礼"死要 面子活受罪""硬撑门面筑债台"现象得到 有效缓解。

湖南澧县倡导节俭办婚宴,控制喜宴 菜品数量、份量,鼓励餐后打包,杜绝舌尖 上的浪费,并确立单方举办婚宴不超过20 桌、男女双方合办不超过30桌的标准。

江苏南京建邺区在举办公益单身交 友活动的同时,宣传文明婚俗新风,邀请 参加活动的年轻人在杜绝天价彩礼、豪 华婚宴等倡议书上签名。

河南宁陵县从党员干部、教师、军人入手, 倡导彩礼不超过3万元,随份子不高于100元。

"大部分实验区将婚俗改革纳入村规民 约、居民公约,明确婚嫁事宜操办流程,制定 限高标准,有效减轻了群众的婚嫁负担。"民 政部社会事务司司长王金华说。

#### 婚事新办,移风易俗

江苏东台市是"董永七仙女爱情传说" 的发源地。在东台西溪旅游文化景区董永 七仙女文化园内,坐落着东台市婚姻登记 处。年轻人在此登记领证后,常常换上汉服 游览,体验"天仙配"时空下的婚俗文化。

如何让老传统焕发新生机,是各地推动 婚俗改革工作的重点问题。

辽宁沈阳皇姑区立足多民族交融聚居 实际,免费向公众展示婚俗文化史料等,传 承民族婚俗礼仪文化。

重庆大足区围绕大足石刻"慈、善、孝 义、廉"优秀传统文化与"敬爱、和睦、孝善' 婚姻家庭文化,打造"博物馆、婚俗文化展览 馆、婚恋主题一条街"婚姻家庭文化阵地。

四川成都武侯区注册"天府有囍"品牌 通过建立婚俗文化墙、设置爱情主题打卡点 等,挖掘婚俗文化底蕴。

此外,针对当代年轻人新需求、新想法, 各地积极创新,促进婚俗礼仪与时俱进。

广东广州发布婚庆旅游产业十大"甜蜜 榜单"、十佳婚庆旅游线路,探索"婚庆+旅 游"的发展新模式。

内蒙古包头青山区将结婚登记现场 搬到城中草原,为新人营造别开生面的 登记氛围。

"婚俗文化作为中国文化的重要组成部 分,并不是一成不变的。"王金华表示,新时 代的婚俗文化既要传承发展传统婚俗文化 中蕴含的人文精神、道德规范,也应根据社 会发展、文明进步情况进行创新。



#### 婚姻辅导,涵养家风

不久前,在陕西宝鸡金台区大槐树村 一户村民家,一堂由当地婚姻登记处心理 咨询师带来的婚姻家庭课吸引了不少前 来"取经"的村民。在婚姻家庭辅导等措 施影响下,人们不再攀比谁家婚宴办得 大,而是比哪家婚姻更和睦,对各自在婚 姻家庭中的责任有了更清晰的认识。

邀请社会专业力量加入是提高辅导质

量的重要途径。 内蒙古乌兰察布集宁区以政府购买服 务方式聘请社会工作师和社工,为群众提供 专业服务与辅导。

河南开封禹王台区联合律师等专业人 士,帮助当地群众做好婚后心理调适,掌握

家人相处技巧。 不少地区还积极探索运用新技术。

在黑龙江哈尔滨南岗区,民政部门通过 开发手机软件,对新人实行婚前考试,帮助 新人在答题中加快角色转变。在吉林永吉 县,民政部门与社会组织合作,将家庭美德 教育、化解夫妻矛盾等系列讲座制成音频 课程,通过微信公众号发布。

如今,婚姻家庭辅导已日益普及。据了 解,婚姻家庭辅导室在全国县级以上婚姻登 记机关覆盖率已达70.2%。根据规划,"十 四五"时期,覆盖率将达到80%。

"做好婚俗改革,让结婚大事回归爱的 本质,是一项系统工程。下一步,民政部将 继续通过'以点带面'的工作方法,指导各 地综合运用多种手段,为全社会婚姻家庭 和谐幸福保驾护航。"王金华说。

(新华社北京9月22日电)